

### Список литературы

1 Казахстанский военный сайт [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://military-kz.ucoz.org>. – Дата доступа : 09.10.2021.

2 **Нагуманова, Ж. М.** Жизненный путь Нурмагамбетова С. К. как история традиций мужества : монография / Ж. М. Нагуманова. – Нур-Султан : НУО 2020. – 250 с.

3 **Бурнаев, З. Р.** Великая Отечественная война глазами потомков («Личная история» казахстанцев как источник военно-патриотического воспитания) : отчет о научно-исследовательской работе / З. Р. Бурнаев. – Нур-Султан : НУО 2021. – 90 с.

УДК 94 (47)

## ИСТОЧНИКИ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ И ПОПЫТКИ ИСКАЖЕНИЯ ИСТОРИЧЕСКОГО ПРОШЛОГО

*С. А. САВИК, М. И. КАПКОВИЧ*

*Учреждение образования*

*«Белорусский национальный технический университет», г. Минск*

Сущность фашизма XX века – это наиболее реакционная террористическая диктатура крупного капитала, тоталитарный империализм, стремящийся к мировому господству. Идеология фашизма – расизм вместе со злобным антикоммунизмом. Своя нация объявляется «высшей расой», предназначенной господствовать над якобы «неполноценными» народами (вот как высказался Гитлер на одном из обедов с нацистским руководством: «славяне созданы для того, чтобы работать на немцев, и ни для чего больше, наша цель – поселить в местах их нынешнего проживания сто миллионов немцев... мы возьмем себе только лучшие их земли, а в болотах пусть ковыряются славянские аборигены... надо понимать, что от грамотности русских, белорусов, украинцев и всяких прочих только вред, всегда найдется пара светлых голов, которые изыщут пути к изучению своей истории, потом придут к политическим выводам, которые, в конце концов, будут направлены против нас») [1, с. 131].

Антикоммунизм – вторая сторона расизма, ибо коммунистическая идеология базируется на социальном и национальном равенстве и является антиподом фашизма. Именно эту истину стремится скрыть антисоветски настроенная западная пропаганда. Главные победители в Первой мировой войне – Великобритания, Франция и США – стремились удержать свое господствующее положение, а США – обеспечить свое лидерство в мире.

На эти империалистические цели наложилось и общее стремление обоих блоков уничтожить СССР или ослабить его так, чтобы подчинить своим

интересам. Овладение территорией и богатствами СССР было одновременно и условием достижения мирового господства.

Политической целью Советского руководства было стремление избежать вовлечения в войну или максимально отдалить сроки нападения и ослабить вероятный состав противников дипломатическими мерами при поддержке международного рабочего и коммунистического движения (Коминтерна).

Видя нарастающую угрозу фашизма, СССР стремился создать систему коллективной безопасности от фашистской агрессии, образовать антифашистскую коалицию. Заключение в 1935 году договоров о взаимопомощи с Францией и Чехословакией стало первой попыткой поставить заслон угрозе разрастания Второй мировой войны. Фашистские государства, не имея еще достаточных сил для открытой военной конфронтации с Англией, Францией и США, применили стратегию «ползучей агрессии», или «эскалации войны», для захвата соседних территорий, наращивания военной мощи и улучшения стратегических позиций, прикрываясь лозунгом «борьбы с большевизмом».

В странах так называемой западной демократии возобладало стремление использовать фашистские государства против СССР и разрешить за его счет свои противоречия с фашистским блоком. По мнению американского историка Ф. Шумана, политики Англии, Франции и США считали, что «предоставление фашистской тройке свободы рук приведет к германо-японскому нападению на Советский Союз», а их страны могут остаться нейтральными, пока «фашизм и коммунизм будут уничтожать друг друга» [2, с. 91]. Такая политика велась до 3 сентября 1939 года и потерпела крах, вынудив вступить в войну, а ее рецидивы в 1940 году привели к катастрофе англо-французского блока, угрозе фашистского мирового господства в 1941 году. Так мир «вползал» во Вторую мировую войну серией локальных войн, безнаказанных агрессивных военных акций фашистского блока при пособничестве Англии, Франции и США.

Предложение СССР о создании военно-политического союза с Великобританией и Францией для пресечения агрессии Германии наталкивалось на уклонение от военных обязательств и несогласие Польши и Румынии пропустить советские войска на свою территорию для совместного отражения агрессии. Переговоры в августе 1939 года зашли в тупик. СССР, ведя уже военные действия в Монголии против агрессии Японии, становится перед угрозой войны на два фронта в международной изоляции. В этом безвыходном положении советское руководство принимает предложение Германии о заключении Договора о ненападении 23 августа 1939 года.

Западная пропаганда и прозападная современная российская представляют этот договор «как сговор Гитлера и Сталина, развязавший Вторую мировую войну» и, привлекая безграничные медиа-ресурсы, навязывает западному (отчасти и российскому) обывателю плоскую мысль о том, что

между фашизмом и сталинизмом можно поставить знак равенства. Это абсолютная историческая фальшивка «высшей пробы», ибо 1) договор лишь уравнивал положение СССР и Германии с положением Англии и Франции, заключившими аналогичные соглашения с Гитлером в 1938 году; 2) план войны Германии с Советским Союзом (а в перспективе с Францией и Англией) был составлен до заключения договора с СССР и не зависел от него; 3) Англия и Франция отказались от военного союза с СССР – трижды прав здесь американский историк Ф. Шуман, который отметил: «Все западные державы предпочитали гибель Польши её защите Советским Союзом. И все надеялись, что в результате этого начнется война между Германией и СССР» [2, с. 282] (англо-французский блок и их союзники имели к началу нападения Германии на Польшу значительное военное преимущество, их наступление могло привести Германию к поражению, о чем убедительно свидетельствовал фельдмаршал Йодль в своем выступлении на Нюрнбергском процессе); 4) в секретных переговорах Англии с Гитлером рассматривалась возможность «объявления мнимой войны» для престижа, что и подтвердилось в дальнейшем ведением «странной войны». В итоге: заключение Договора дало выигрыш во времени – 2 года для подготовки к отражению агрессии и экономические выгоды от торговых поставок из Германии, а главное отодвинул границы СССР на Запад на 300 км, что существенно улучшило стратегические позиции в маневренной войне. Внесен раскол в союз Германии и Японии, что привело к заключению договора с ней о нейтралитете. Никогда нельзя забывать и того, что благодаря Пакту о ненападении с Германией Советскому Союзу удалось становить продвижение гитлеровцев к своим границам и вернуть Западную Украину и Западную Белоруссию. Сегодня недобросовестные историки данные события называют безнравственными. Подразумевая, по всей вероятности, нравственным вторжение (без санкции СБ ООН) и ведение боевых действий США и НАТО на территориях Югославии, Афганистана, Ирака, где были погублены западными интервентами десятки и сотни тысяч ни в чем не повинных мирных жителей.

22 июня 1941 года с вероломного нападения на Советский Союз гитлеровской Германии началась Великая Отечественная война. Начало Великой Отечественной войны по мотивам западной историографии, в том числе и немецкой, занимает в постсоветский период основное внимание в средствах массовой информации и кинематографии в стремлении представить поражение Красной Армии в начале войны как цепь ошибок руководства и пороков «сталинского режима». Ошибки и просчеты были, и о них писали известные советские полководцы в своих воспоминаниях для извлечения уроков. Но ошибки и просчеты были у французов, и англичан и они закончились разгромом Франции и критическим положением Англии, победным маршем гитлеровской армии по Европе. Начальный же период Великой

Отечественной войны, несмотря на катастрофические поражения летом 1941 года, завершился разгромом ранее «непобедимого» вермахта под Москвой, что изменило стратегический характер Второй мировой войны.

С первых дней Великая Отечественная война приняла характер всенародной борьбы за родное Отечество, свой край и отчий дом. Она затронула интересы всех слоев общества. Можно в какой-то мере согласиться с теми, кто сомневается в том, что весь народ выступил «как один». Одни шли сражаться за социализм. Другие вовсе не думали о социализме, а об Отечестве. Третьи – службисты по приказу. Четвертые ждали своего часа и выступили против своей страны, против существующей власти. Все дело в соотношении этих «потоков». Если акцентировать внимание на последнем, то сложится мнение, что война была не против внешнего врага, а против «тоталитарного режима во главе со Сталиным». Но эти досужие утверждения не соответствуют действительности. На защиту Родины встали миллионы, в том числе и молодые люди, причем не по приказу свыше, как кажется, любителям «истины», а по зову сердца. Историческое значение человека, считал Н. Г. Чернышевский, «измеряется его заслугами Родине, его человеческое достоинство – силою его патриотизма» [3, с. 67].

В первые же дни Великой Отечественной войны сотни тысяч молодых советских патриотов добровольно ушли сражаться против немецких оккупантов. Из среды молодежи в дни отечественной войны вышли замечательные герои, которые своим мужеством, железной стойкостью, беззаветной храбростью завоевали глубокую любовь и признание всего советского народа. И в первых рядах этих героев повсюду можно встретить комсомольцев. За первые два года войны высокого звания Героев Советского Союза были удостоены больше 400 комсомольцев и воспитанников комсомола. Сотни тысяч комсомольцев за мужество и отвагу, проявленные в боях с немецкими захватчиками, награждены орденами и медалями Советского Союза. Достаточно сказать, что только за 6 месяцев – с 1 января по 1 июля 1943 года – в Красной Армии орденами и медалями награждено 100 737 комсомольцев [4, с. 245]

Война с фашистской Германией, когда на защиту Родины поднялись стар и млад, показала всему миру невиданную стойкость и мужество советского воина. Подвиги защитников Брестской крепости-героя – Зои Космодемьянской, Лизы Чайкиной, Александра Матросова, Юрия Смирнова, Николая Кузнецова и многих тысяч других – навсегда вошли в историю СССР, а ныне постсоветских стран. Великая Отечественная война явила собой невиданный взлет самосознания граждан нашей страны, работавших в тылу и обеспечивших фронт всем необходимым. Патриотизм, дружба народов многонациональной страны явились важным фактором в достижении победы над фашизмом.

Сегодня, вспоминая тяжелые и героические события 80-летней давности, поднявшей, по выражению Л. Н. Толстого, «дубину народной войны» против фашистских оккупантов-изуверов, можно с полным основанием сказать, что они определили будущую историческую роль СССР в разгроме врага и его человеконенавистнической идеологии. СССР стал главной военно-политической силой, обусловившей победный ход Второй мировой войны, её исторические результаты, и в конечном итоге – защиту народов мира от порабощения фашизмом. Это доказывается следующими историческими фактами: 1) СССР был единственной силой, остановившей победное шествие фашизма по Европе и изменившей стратегический характер Второй мировой войны в битве под Москвой. Вместо серии победных блицкригов война превратилась в длительную вооружённую борьбу; 2) Красная Армия в ожесточённых сражениях с главной силой фашистского блока – Германией и её союзниками в Европе добилась коренного перелома во Второй мировой войне в 1943 году в пользу антифашистской коалиции (Сталинград, Курск, Киев – три главные битвы); 3) Советский Союз в 1944–1945 гг. выполнил освободительную миссию в большинстве стран Европы, сохранив их государственность и исторически справедливые границы; 4) Советский Союз внёс наибольший вклад в общую вооружённую борьбу, разгромив основные силы армий фашистского блока, обусловив этим безоговорочную капитуляцию Германии и Японии. Красная Армия разгромила 507 немецко-фашистских и 100 дивизий её союзников – в 3,5 раза больше, чем союзники на всех фронтах Второй мировой войны. Фашистский блок понёс здесь 73 % всех людских потерь и потерял 2/3 всей военной техники.

Длительная война с мощным противником – Германией, использовавшей потенциал всей Европы, затягивание открытия второго фронта союзниками обусловили тяжёлые потери советского народа. Сегодня уже доподлинно известны цифры общих потерь: гражданского населения – 26,6 млн человек, из них 18 млн – мирных граждан. Потери на фронте – 8 млн 668 тыс.; из них 1 млн 200 тыс. погибли в плену. Соотношение военно-оперативных потерь Красной Армии и её союзников с аналогичными потерями Германии и её союзников, примерно равное – 1:1, несмотря на тяжелейшие условия начала Великой Отечественной войны. Это опровергает домыслы хулителей советского военного искусства о «непомерной цене победы» [8, с. 208].

Сегодня в мире и европейском регионе растет эскалация напряженности и военной опасности, в том числе и для Республики Беларусь. Все это сопровождается попытками фальсификации Второй мировой и Великой Отечественной войн. Ведя борьбу на идеологическом фронте с искажениями исторического прошлого «Беларусь показывает пример сохранения священной памяти о величайшем подвиге народов, победивших фашизм. Проводя многовекторную миролюбивую внешнюю политику, наша страна делает все

необходимое для сохранения мира, предотвращения окончательного слова послевоенного мироустройства [5, с. 5].

#### Список литературы

- 1 Широкова, И. Г. История цивилизаций / И. Г. Широкова. – М., 2000. – С. 131.
- 2 Schuman, F. L. Soviet Politics / F. L. Schuman // At Home and Abroad. – N.V, 1947. – P. 91, 282.
- 3 Чернышевский, Н. Г. Эстетические отношения искусства к действительности / Н. Г. Чернышевский. – М., 1955. – С. 67.
- 4 Бобылев, П. Н. Великая Отечественная война. Вопросы и ответы / П. Н. Бобылев, С. В. Липицкий. – М., 1984. – 388 с.
- 5 Хренин, В. Поклонимся великим тем годам! / В. Хренин // Белорусская военная газета. Во славу Родины. – 2020 г. – 8 мая – С. 5.

УДК 385.81

## ОТНОШЕНИЕ БЕЛОРУССКОГО НАСЕЛЕНИЯ К КОЛЛАБОРАЦИОНИСТАМ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

*И. Я. СКОРИК*

*Учреждение образования*

*«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель*

Актуальность данной темы сложно поставить под сомнение, особенно сейчас, когда отдельные элементы не оставляют попыток переписать историю, навязать нашему народу чуждые ему идеи. Война с фашисткой Германией 1941–1945 года принесла невероятное число бед на нашу землю, и отстоять правду и память об этом – наша святая обязанность.

Уже в августе 1941 года вся территория Беларуси оказалась захвачена фашистами. В зоне оккупации оказалось около 8 миллионов человек, которые и поднялись на борьбу с врагом. Партизанская война не была формальной. Она отнимала у немцев значительное количество ресурсов, войск, которые были им так важны на фронте. Да и в целом атмосфера террора, развязанная партизанами, внушала фашистам страх. Они вошли не в побежденную страну, как это было с некоторыми странами западной Европы, формально захваченная территория продолжала оставаться ареной порой очень масштабных сражений, к примеру таких, как захват и удержание партизанами Полоцко-Лепельской зоны, проведение спланированных и скоординированных диверсий, в частности на железных дорогах. Немецкая же пропаганда, в свою очередь, стремилась подорвать боевой дух населения, проводя жесткие расправы с партизанами, да и просто с мирным населением.